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Η κοινωνική υποστήριξη αξιολογήθηκε με το προσαρμοσμένο Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής Υποστήριξης του 
Sarason που δόθηκε σε 120 φοιτητές του Πανεπιστημίου Αθηνών και 119 δασκάλους της πρωτοβάθμιας εκπαί
δευσης. Εξετάστηκαν μια σειρά από οικολογικές μεταβλητές προγνωστικές της κοινωνικής υποστήριξης, καθώς 
και η σχέση ανάμεσα στην κοινωνική υποστήριξη και το ψυχοκοινωνικό στρες, τα ψυχοκοινωνικά συμπτώματα 
και το άγχος. Η ανάλυση αποκάλυψε ότι η συχνή επαφή με γονείς και συγγενείς και η στάση απέναντι στη 
γειτονιά, συσχετίζονται με τον αριθμό των υποστηρικτικών προσώπων. Επίσης βρέθηκε ότι η ικανοποίηση από 
την παρεχόμενη υποστήριξη μετριάζει το ψυχοκοινωνικό στρες και τα ψυχοσωματικά συμπτώματα, ενώ ο αριθ
μός των υποστηρικτικών προσώπων συνδέεται με ελαττωμένο άγχος. Τα αποτελέσματα συζητούνται με βάση την 
παραδοχή ότι πολιτισμικές παράμετροι ερμηνεύουν τη μορφή, το περιεχόμενο και τον τρόπο έκφρασης της 
κοινωνικής υποστήριξης.

Εισαγωγή
Η έννοια της κοινωνικής υποστήριξης 

έχει προκαλέσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον την 
τελευταία δεκαπενταετία. Αυτό το ενδιαφέ
ρον εκδηλώθηκε αρχικά με μια σειρά επι
στημονικών άρθρων όπου η κοινωνική υ
ποστήριξη οριζόταν ως ένα σταθερό σχή
μα κοινωνικών δεσμών, καθοριστικό στην 
επιτυχή αντιμετώπιση του στρες και στην 
πρόγνωση της ψυχολογικής υγείας και 
προσαρμογής (Caplan, 1974, Cassel, 1974, 
1976 και Cobb, 1976).

Από τότε κλινικοί και ερευνητές έχουν 
προτείνει τόσο διάφορες παραλλαγές του 
αρχικού ορισμού, όσο και μεθόδους απο
μόνωσης των ποσοτικών και των ποιοτι
κών διαστάσεων της υποστήριξης. Ωστό
σο, οι προτάσεις αυτές συχνά αρθρώθηκαν 
με ύφος ετερόκλητο, αόριστο, διατακτικό 
ή ελλειπτικό, αντικατοπτρίζοντας ανάλο
γες δυσκολίες στη διαμόρφωση και α
ξιολόγηση σύνθετων ψυχοκοινωνικών εν
νοιών. Όπως υποστηρίζουν οι Sarason et
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al. (1983) η πληθώρα μεθόδων αξιολόγη- 
σης της κοινωνικής υποστήριξης δεν εκ
φράζει παρά την πολλαπλότητα θεωρητι
κών απόψεων γύρω από το θέμα.

Οι πρώτες μελέτες έστιασαν στη μέτρη
ση του κοινωνικού πλέγματος ως ενδεικτι
κού του επιπέδου υποστήριξης (για παρά
δειγμα, συχνότητα κοινωνικών επαφών, 
συμμετοχή σε συγκεκριμένη κοινωνική ο
μάδα, μέγεθος ομάδας προσώπων που συ
γκατοικούν κ.τ.λ.) Ωστόσο η έννοια της 
κοινωνικής υποστήριξης συνοδεύεται από 
πολύ συνθετότερες συνδηλώσεις απ’ ότι η 
απλή περιγραφή του κοινωνικού πλέγ
ματος. Η κοινωνική υποστήριξη βρέθηκε 
να απαρτίζεται από έννοιες όπως είναι η 
συναισθηματική στήριξη και η κατανόη
ση, η πρακτική βοήθεια, η παροχή πληρο
φόρησης. Σύμφωνα με ένα νεώτερο και 
πληρέστερο ορισμό, κοινωνική υποστήρι
ξη είναι η «έκφραση μιας συνεχούς αλλη
λεξάρτησης ανάμεσα στους ανθρώπους 
που περιλαμβάνει λεκτική και / ή μη-λε- 
κτική πληροφόρηση ή συμβουλή, χειρο
πιαστή βοήθεια ή δράση και προσφέρεται 
από τα πρόσωπα με τα οποία έχουμε στε
νές .σχέσεις, τεκμαίρεται από την παρου
σία τους και έχει ευεργετικές επιπτώσεις 
στη συναισθηματική κατάσταση ή στη συ
μπεριφορά μας» (Gottlieb, 1983, σελ. 28- 
29).

Η παρούσα έρευνα της κοινωνικής υπο
στήριξης επιχειρεί να διαχωρίσει θεωρητι
κά το κοινωνικό πλέγμα ως πηγή υποστή
ριξης από την κοινωνική υποστήριξη ως 
ενδεχόμενο αποτέλεσμα (Leppin, 1985).

Στις Αερισσότερες εμπειρικές αξιολογή
σεις της κοινωνικής υποστήριξης, διερευ- 
νάται η σχέση της με το στρες και την 
ψυχολογική και ψυχοσωματική υγεία ενώ 
η μέθοδος προσέγγισης ποικίλλει από με
λέτη σε μελέτη. Ο Quast (1985) προσφέρει 
μια απλή αλλά χρήσιμη κατηγοριοποίηση 
των διαφόρων προσεγγίσεων:

1. Εξετάζεται η παρεμβολή της κοινωνι
κής υποστήριξης ως προφυλακτικός μηχα
νισμός από το ψυχοκοινωνικό στρες, τις 
ψυχολογικές διαταραχές και τα σωματικά 
προβλήματα (π.χ. Nuckolls, Cassel and Ca- 
plan, 1972, Medalie and Goldbourt, 1976, 
Sandler and Lakey, 1981, Wilcox, 1981, 
Barrera, 1981 Caldwell and Bloom, 1982 
και Sarason, 1980, 1985).

2. Εξετάζεται κατά πόσο η κοινωνική 
υποστήριξη μπορεί να προγνώσει επαρκώς 
καταστάσεις όπως το στρες, το άγχος, την 
κατάθλιψη, την εικόνα εαυτού (π.χ. Lieber- 
man, 1983, Holahan and Moos, 1982, Hen
derson, Byrne and Duncan-Jones, 1981).

3. Εξετάζεται κατά πόσο η προσωπικό
τητα, κοινωνικές ή περιβαλλοντικές μετα
βλητές, συσχετίζονται με τον τρόπο που 
κανείς δέχεται ή προσφέρει ικανοποίηση 
(π.χ. Oxley, Barrera and Sadalla, 1981, 
Feiner, Cinter and Primavera, 1982 και 
Eckenrode, 1983).

4. Τέλος υπάρχει η κατηγορία στην ο
ποία εντάσσονται οι μελέτες που εστιά
ζουν στην ανάπτυξη ενός εννοιολογικού 
μοντέλου της κοινωνικής υποστήριξης 
(π.χ. Barrera, Sandler and Ramsey, 1981, 
Sarason et al., 1983, Heller and Swindle, 
1983, και Gottlieb, 1983).

Χωρίς αμφιβολία η μορφή και το πε
ριεχόμενο της κοινωνικής υποστήριξης 
συνδέονται με κοινωνικές και πολιτισμι
κές παραμέτρους. Η έρευνα στο χώρο της 
Μεσογείου έχει επανειλημμένα δείξει τη 
σημασία των στενών σχέσεων μέσα στην 
κοινότητα, την ευρύτερη και στενότερη 
οικογένεια (Seddon, 1976, Abu Zahra, 
1976, Kongar, 1976, Benedict, 1976, Peters, 
1976, Davis, 1976 και Whitaker, 1976). Τα 
οικογενειακά συστήματα, που είναι προ
σανατολισμένα προς τον τύπο της ευρείας 
οικογένειας, τείνουν να παρουσιάζουν μια 
σειρά από κοινά χαρακτηριστικά. Τα μέλη 
συνδέονται μεταξύ τους με στενούς συναι
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σθηματικούς δεσμούς και εκφράζουν στά
σεις και συμπεριφορές σύμφωνα με την ά
ποψη ότι η αμοιβαία βοήθεια και άλλες 
σχετικές μορφές συναλλαγής με τους συγ
γενείς, αποτελούν υποχρεωτική οφειλή. 
Τα μέλη δεσμεύονται να βοηθούν το ένα τ’ 
άλλο σε στιγμές ανάγκης και να προσφέ
ρουν συναισθηματική στήριξη, στα πλαί
σια της καθημερινής συναλλαγής (Heller 
and Quesada, 1977).

Στον Ελληνικό παραδοσιακό χώρο, η 
«έσω-ομάδα» ή «η ομάδα δικών» παίζει κα
θοριστικό ρόλο στον τρόπο που λειτουρ
γεί η κοινωνική υποστήριξη. Η «εσω-ομά- 
δα» απαρτίζεται από όλα εκείνα τα πρόσω
πα που έχουν δείξει με τις πράξεις τους ότι 
μπορούν να νοιαστούν το ένα τ’ άλλο και 
στα οποία μπορεί κανείς να βασιστεί σε 
ώρα ανάγκης. Δεν στηρίζεται σε πάγια 
κριτήρια ή στατικά ατομικά χαρακτηρι
στικά. Αντίθετα, πρόκειται για μια διεργα
σία όπου το μέγεθος της «εσω-ομάδας» ε- 
ξαρτάται από την περίσταση και το κύριο 
κριτήριο ένταξης σε αυτήν είναι το εκφρα- 
ζόμενο ενδιαφέρον. Ένα τέτοιο ενδιαφέ
ρον περιλαμβάνει την έμπρακτη έκφραση 
αγάπης και φροντίδας, την έννοια για τα 
θέματα του άλλου, τη μόνιμη διαθεσιμότη
τα και ετοιμότητα για βοήθεια (Vassiliou 
and Vassiliou, 1973). Έχει επανειλημμένα 
απασχολήσει τους ερευνητές η συμβολή 
της «εσω-ομάδας» σε ένα πλήθος ψυχολο
γικών φαινομένων (Triandis, Vassiliou and 
Nassiakou, 1968, Triandis and Vassiliou, 
1972, Polemi-Todoulou, 1981, Dragonas 
1983 και Zatz, 1983).

Οι ραγδαίες κοινωνικο-πολιτισμικές αλ
λαγές των τελευταίων 20 χρόνων έχουν ε
πηρεάσει βαθιά τη συλλογική και ατομική 
ζωή. Στα αστικά κέντρα όπου επικρατεί η 
μορφή της πυρηνικής οικογένειας και η 
δομή της «εσω-ομάδας» διαλύεται, μετα
βάλλεται τόσο το περιεχόμενο όσο και η 
έκφραση της κοινωνικής υποστήριξης. Η

εμπειρική έρευνα επισημαίνει ότι η αστι
κοποίηση, οι μεγάλοι οργανισμοί, ο τύπος 
της κατοικίας, όπως για παράδειγμα οι πο
λύ μεγάλες πολυκατοικίες, αποτελούν με
ρικά από τα περιβαλλοντικά χαρακτηρι
στικά που μειώνουν την προθυμία για 
βοήθεια, τη φιλική διάθεση και την κοινω
νική συναλλαγή (Michelson, 1970, Körte, 
1978, Wicker, 1978, Oxley et al. 1981). Οι 
ταχείες αλλαγές στον κοινωνικό και φυσι
κό χώρο υποβοηθούν το οξύ ή παρατετα- 
μένο ψυχοκοινωνικό στρες. Σε μια εποχή, 
που οι παραδοσιακοί προστατευτικοί μη
χανισμοί της ομάδας κλονίζονται ισχυρά 
και ένας μεγάλος αριθμός ανθρώπων βιώ- 
νει την εμπειρία του ξεριζώματος, της δι
άλυσης της οικογένειας, της κοινωνικής 
απομόνωσης, οι ψυχολογικές διαταραχές 
αναπόφευκτα αυξάνονται ως απάντηση 
στους αγχογόνους ψυχοκοινωνικούς παρά
γοντες (Brown and Harris, 1978). Τα ερω
τήματα λοιπόν που αναδύονται είναι πώς 
λειτουργεί ο μηχανισμός της κοινωνικής 
υποστήριξης στη σημερινή ελληνική κοι
νωνία; Πώς συνδέεται με το υπάρχον κοι
νωνικό και οικογενειακό σχήμα, με τα πι
εστικά για τον ψυχισμό γεγονότα που βι- 
ώνουν οι άνθρωποι, με τα ψυχοσωματικά 
συμπώματα και το άγχος που παρου
σιάζουν;

Ο στόχος αυτού του άρθρου είναι τρι
πλός. Πρώτον, το ενδιαφέρον μας επικε
ντρώνεται στην αξιολόγηση της κοινωνι
κής υποστήριξης στον ελληνικό χώρο. 
Δεύτερον, χρησιμοποιούμε την κοινωνική 
υποστήριξη ως εξαρτημένη μεταβλητή ερ
μηνευόμενη από κοινωνικούς-δημογραφι- 
κούς παράγοντες και δομικές διαστάσεις 
των σχέσεων, όπως είναι το μέγεθος της 
ομάδας των ανθρώπων που συγκατοικούν, 
η συχνότητα κοινωνικής επαφής και η 
στάση απέναντι στη γειτονιά. Τρίτον, εξε
τάζουμε την κοινωνική υποστήριξη ως 
προγνωστική μεταβλητή του ψυχοκοινω-
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νικού στρες, των ψυχοσωματικών συμπτω
μάτων και του άγχους.

ΜΕΘΟΔΟΣ

Κλίμακες

Κοινωνική Υποστήριξη'. Έχει αναπτυχθεί 
μια πληθώρα άγνωστης ποιότητας ερωτη
ματολογίων που χρησιμοποιήθηκαν για 
μια μόνη φορά και μετά ξεχάστηκαν (Lep- 
pin, 1985 και Tardy, 1985). Το Ερωτη
ματολόγιο Κοινωνικής Υποστήριξης (So
cial Support Questionnaire), που αναπτύ
χθηκε από τον Sarason και τους συνεργά
τες του (1983), αποτελεί μια γνωστή προ
σπάθεια ποσοτικής εκτίμησης των διαστά
σεων της διαθέσιμης υποστήριξης και της 
ικανοποίησης από την προσφερομενη ικα
νοποίηση. Χαρακτηρίζεται από μια σειρά 
θετικές ψυχομετρικές ιδιότητες και έχει 
προσαρμοσθεί επιτυχώς στα γερμανικά 
(Quast, 1985), στα ινδικά (Sharma, 1987) 
και στα ισπανικά (Triandis et al., 1988).

Για τη μεταφορά του Ερωτηματολογίου 
Κοινωνικής Υποστήριξης στα ελληνικά α
κολουθήθηκε η εξής διαδικασία: α) μετά
φραση, β) αντίστροφη μετάφραση, γ) ομα
δική συζήτηση με 30 φοιτητές γύρω από 
την κατανόηση και την αντιστοιχία των 
θεμάτων, του σχήματος παρουσίασης, 
κ.τ.λ. και δ) διόρθωση ορισμένων θεμάτων, 
ώστε το τελικό ερωτηματολόγιο να είναι 
συγκρίσιμο με το αμερικανικό.

Οι ερωτώμενοι καλούνται να αναφέρουν 
τα πρόσωπα στα οποία μπορούν να βασι
στούν σε μια σειρά από 27 συγκεκριμένα 
περιστατικά και μετά να υποδείξουν σε μία 
κλίμακα έξι βαθμών το πόσο ικανοποιημέ
νοι είναι από την παρεχόμενη υποστήριξη. 
Έτσι έχουμε δύο βαθμολογίες: η μια ανα- 
φέρεται στον αριθμό των διαθέσιμων προ
σώπων και η άλλη στην ικανοποίηση.

Πιεστικά για τον Ψυχισμό Γεγονότα'. Α
κολουθήθηκε η προσέγγιση μέτρησης του 
ψυχοκοινωνικού στρες των Holmes and 
Rahe (1967). Η κλίμακα έχει ήδη προσαρ
μοσθεί στα ελληνικά και χρησιμοποιηθεί 
σε προηγούμενες έρευνες με στόχο την α
ναγνώριση ενδεχόμενων πιεστικών γεγο
νότων και τη σχέση τους με ψυχοσωματι
κές και ψυχολογικές αντιδράσεις (Georgas 
and Giakoumaki, 1984, Georgas et al., 
1984) και Georgas and Giakoumaki, υπό 
δημοσίευση (α) και Georgas and Giakou
maki υπό δημοσίευση (β). Οι ερωτώμενοι 
καλούνται να σημειώσουν τα πιεστικά γε
γονότα που έζησαν τους τελευταίους 12 
μήνες.
Ψυχοσωματικά Συμπτώματα. Αξιολογήθη
καν 31 συνήθη συμπτώματα όπως π.χ. 
εξάντληση, πονοκέφαλοι, υψηλή αρτηρια
κή πίεση, διάρροια κ.τλ., που έχουν χρη
σιμοποιηθεί και σε προηγούμενες ελληνι
κές μελέτες (Georgas and Giakoumaki, 
1984, Georgas et al. 1984, και Georgas and 
Giakoumaki υπό δημοσίευση α). Οι ερω- 
τώμενοι καλούνται να σημειώσούν σε κλί
μακα 3 βαθμών ποια από τα συμπτώματα, 
και σε ποιο βαθμό, αισθάνθηκαν τους τε
λευταίους 12 μήνες.
Έκδηλο Αγχος: Το άγχος μετρήθηκε με 

την ελληνική προσαρμογή της Κλίμακας 
Έκδηλου Άγχους του Taylor (Vassiliou, 
Georgas and Vassiliou, 1967).

Δείγμα

Τα ερωτηματολόγια δόθηκαν σ’ ένα 
δείγμα 120 φοιτητών του Τομέα Ψυχολογί
ας του Πανεπιστημίου Αθηνών και 119 δα
σκάλων της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 
που βρίσκονταν σε μετεκπαίδευση στη 
Μαράσλειο Παιδαγωγική Ακαδημία. Η 
κατανομή της ηλικίας είναι δικόρυφη και 
κυμαίνεται από 18 έως 51 με Μ = 26,62. Το 
δείγμα χωρίστηκε στις εξής κατηγορίες: η
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λικία 18-24, Ν = 120, 27-51’ Ν = 119’ φύλο 
αρσενικό, Ν = 114’ θηλυκό, Ν = 125' αστι- 
κότητα, Αθήνα Ν = 76’ επαρχία Ν = 163’ 
προσωπική κατάσταση, έγγαμοι Ν = 90’ 
άγαμοι Ν = 149 (στο δείγμα δεν υπήρχαν 
χήροι ή διαζευγμένοι).

Προσδιορισμός Μεταβλητών

Οι ατομικές και δημογραφικές μεταβλη
τές που ελέγχθηκαν ήταν το φύλο, η ηλι
κία, η προσωπική κατάσταση και η αστι- 
κότητα.
Φύλο: Κατηγορική μεταβλητή που παίρ
νει την τιμή 0 για τις γυναίκες και την τιμή 
1 για τους άντρες.
Ηλικία: Συνεχής μεταβλητή που κυμαίνε
ται από 18 έως 51.
Προσωπική κατάσταση: Κατηγορική με
ταβλητή που παίρνει την τιμή 0 για τους 
άγαμους και 1 για τους έγγαμους. 
Αστικότητα: Κατηγορική μεταβλητή που 
παίρνει την τιμή 1 για τους μόνιμους κα
τοίκους της Αθήνας και την τιμή 0 για 
τους μόνιμους κατοίκους της επαρχίας, 
που όμως βρίσκονται προσωρινά στην Α
θήνα ως φοιτητές ή μετεκπαιδευόμενοι.

Οι μεταβλητές που αναφέρονται στη δο
μική διάσταση των σχέσεων είναι: 
Μέγεθος Ομάδας που συγκατοικεί: Αποτε- 
λείται από δύο ψευδομεταβλητές, που περι
γράφουν τρεις ομάδες. Η μία ομάδα περι
λαμβάνει αυτούς που κατοικούν με την 
οικογένειά τους ή συγγενείς (τιμή 1, εάν 
ισχύει και 0 για κάθε άλλη κατηγορία) και 
η δεύτερη αυτούς που κατοικούν με φίλους 
ή στην εστία (τιμή 1, εάν ισχύει και 0 για 
κάθε άλλη κατηγορία). Το να μένει κανείς 
μόνος του χρησιμοποιείται ως επίπεδο α
ναφοράς.
Συχνότητα επαφής με τους γονείς: Αποτε- 
λείται από δυο ψευδομεταβλητές, που περι

γράφουν τρεις ομάδες. Η μία ομάδα περι
λαμβάνει αυτούς που βλέπουν τους γονείς 
τους καθημερινά ή τουλάχιστον μια φορά 
τη βδομάδα (τιμή 1, εάν ισχύει και 0 για 
κάθε άλλη κατηγορία) και η δεύτερη αυ
τούς που τους βλέπουν μια ή δυο φορές το 
μήνα (τιμή 1, εάν ισχύει και 0 για κάθε 
άλλη κατηγορία). Το να βλέπει κανείς 
τους γονείς μία ή δύο φορές το χρόνο χρη
σιμοποιείται ως επίπεδο αναφοράς. 
Συχνότητα επαφής με τους στενούς συγγε
νείς: Αποτελείται από δυο ψευδομεταβλη
τές που περιγράφουν τρεις ομάδες α
ντίστοιχες με αυτές της μεταβλητής «Συ
χνότητα επαφής με τους γονείς».
Στάση απέναντι στη γειτονιά: Αποτελείται 
από δυο ψευδομεταβλητές που περιγρά
φουν τρεις ομάδες. Η πρώτη ομάδα περι
λαμβάνει αυτούς που βλέπουν τη γειτονιά 
τους φιλική (τιμή I, εάν ισχύει και 0 για 
κάθε άλλη κατηγορία), η δεύτερη αυτούς 
που τη βλέπουν μάλλον απρόσωπη (τιμή I, 
εάν ισχύει και 0 για κάθε άλλη κατηγορία). 
Το να βλέπει κανείς τη γειτονιά του ως 
τελείως απρόσωπη χρησιμοποιείται ως ε
πίπεδο αναφοράς.
Σχέσεις με τους γείτονες: Αποτελείται από 
δυο ψευδομεταβλητές που περιγράφουν 
τρεις ομάδες. Η πρώτη ομάδα περιλαμβά
νει αυτούς που έχουν στενές σχέσεις με 
τους γείτονες (τιμή 1, εάν ισχύει και 0 για 
κάθε άλλη κατηγορία) και η δεύτερη αυ
τούς που έχουν μάλλον αποστασιοποιημέ- 
νη σχέση με τους γείτονες (τιμή 1, εάν ι
σχύει και 0 για κάθε άλλη κατηγορία). Το 
να μη γνωρίζει κανείς κανέναν από τους 
γείτονές του χρησιμοποιείται ως επίπεδο 
αναφοράς.
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το Ερωτηματολόγιο κοινωνικής 
υποστήριξης

Κατ’ αρχάς συγκρίθηκαν οι ψυχομετρι
κές ιδιότητες του ερωτηματολογίου του 
Sarason (Sarason et al., 1983) με τις αντί
στοιχες του ελληνικού. Η βαθμολογία του 
αριθμού των διαθέσιμων προσώπων, σε κά
θε ένα από τα 27 συγκεκριμένα περιστατι
κά κυμαίνεται από 2,05 έως 7,39 με Μ= 
3,30. Ο μέσος όρος των διαθέσιμων προσώ
πων στο σύνολο του ερωτηματολογίου εί
ναι 89,06. Αυτοί οι μέσοι όροι είναι χαμη
λότεροι απ’ αυτούς που αναφέρουν οι Sar
ason et al. (1983) με αμερικανικό δείγμα 
φοιτητών, Μ= 4,25 και Μ= 114, 75 α
ντίστοιχα. Οι Αμερικανοί αναφέρουν με
γαλύτερο αριθμό διαθέσιμων προσώπων 
απ’ ότι οι Έλληνες, ενώ οι Έλληνες τεί
νουν να αναφέρουν μεγαλύτερη ικανοποί
ηση απ’ ότι οι Αμερικανοί. Η βαθμολογία 
της ικανοποίησης από την παρεχόμενη υ
ποστήριξη κυμαίνεται από 4,46 έως 5,20 με 
Μ= 4,77. Η αμερικανική βαθμολογία κυ
μαίνεται από 5,12 έως 5,57 με Μ= 5,38.

Η παραγοντική ανάλυση των απαντήσε
ων, ως προς τον αριθμό των υποστηρικτών 
προσώπων, ακολουθώντας την ορθογώνια 
παραγοντική λύση (Varimax) αποκάλυψε 
έναν ισχυρό παράγοντα που ερμηνεύει το 
76% της ολικής διακύμανσης. Τον παρά
γοντα αποτελούν 11 θέματα των οποίων η 
παραγοντική φόρτιση κυμαίνεται από 0,43 
έως 0,65. Ο Sarason αναφέρει και αυτός 
ένα γενικό παράγοντα που ερμηνεύει το 
82% της διακύμανσης. Οι φορτίσεις ωστό
σο υπερβαίνουν το 0,72.

Η παραγοντική ανάλυση των απα
ντήσεων ως προς την ικανοποίηση από 
την παρεχόμενη υποστήριξη, αποκάλυψε

πάλι ένα γενικό παράγοντα (R2= 0,64) που 
αποτελείται από πέντε θέματα των οποίων 
η φόρτιση κυμαίνεται από 0,42 έως 0,58. 
Ένας γενικός παράγοντας με ερμηνευόμε
νη διακύμανση 72% και φορτίσεις που υ
περβαίνουν το 0,30, αναφέρεται και από 
τον Sarason. Τα αποτελέσματα της παρα- 
γοντικής ανάλυσης μας οδηγούν στο συ
μπέρασμα ότι η δομή του ελληνικού ερω
τηματολογίου δεν διαφέρει από αυτήν του 
αμερικανικού και μπορεί να χρησιμοποιη
θεί για τους σκοπούς της προκείμενης έ
ρευνας.

Τέλος, ο δείκτης συσχέτισης μεταξύ του 
αριθμού των υποστηρικτικών προσώπων 
και της ικανοποίησης είναι τ- 0,35, ενώ ο 
δείκτης που δίνει ο Sarason είναι r= 0,34.

Αριθμός υποστηρικτικών προσώπων

Οι Sarason et al. (1983) αναφέρουν ότι 
κατά τη διάρκεια προκαταρκτικών μελε
τών πειραματίστηκαν με διάφορους τρό
πους βαθμολόγησης, ένας εκ των οποίων 
ήταν να ομαδοποιηθούν τα διαθέσιμα υπο
στηρικτικά πρόσωπα κατά κατηγορίες, ό
πως για παράδειγμα, πυρηνική οικογένεια, 
φίλοι, συγγενείς κ.τ.λ. Όμως ο βαθμός 
συνάφειας ανάμεσα σε αυτήν τη μέθοδο 
και την απλή καταμέτρηση των υποστηρι
κτικών προσώπων ήταν τόσο ψηλός, ώστε 
κατέληξαν να χρησιμοποιήσουν τον α- 
πλούστερο τρόπο. Ωστόσο, θεωρήσαμε 
χρήσιμο να ακολουθήσουμε την ίδια δια
δικασία και για το ελληνικό δείγμα, 
υποθέτοντας ότι ο αριθμός των υποστηρι
κτικών προσώπων ενδεχομένως θα διαφέ
ρει ανάμεσα στους κατοίκους της επαρχίας 
και αυτούς της Αθήνας. Έτσι, ζητήθηκε 
στους ερωτώμενους να αναφέρουν για κάθε 
ένα από τα 27 περιστατικά τα αρχικά του 
προσώπου στο οποίο μπορούν να βασι
στούν και τη σχέση που έχουν μαζί του. 
Ξεχωρίσαμε τα πρόσωπα σε κατηγορίες, 
όπως πυρηνική οικογένεια (σύζυγος, γιοί.
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κόρες, εάν υπήρξαν έγγαμοι και πατέρας, 
μητέρα, αδερφοί, αδερφές, εάν υπήρξαν ά
γαμοι)· εκτεταμένη οικογένεια (σύζυγος, 
πατέρας, μητέρα, αδερφοί ές, πεθεροί, ές, 
παππούδες, γιαγιάδες, γιοί, κόρες, θείοι 
ες, εξάδερφοι, ες, κουνιάδοι, ες, μπατζανά
κηδες, κουμπάροι/ες, νονοί ές, ανηψιοί 
ές)· φίλοι και γείτονες. Έγιναν αναλύσεις 
διασποράς για κάθε μια κατηγορία υπο
στηρικτικών προσώπων με ανεξάρτητες 
μεταβλητές την αστικότητα, το φύλο και 
την προσωπική κατάσταση (2*2Χ2).

Από την ανάλυση διασποράς προέκυψε 
ότι η αστικότητα δεν διαφοροποιεί σε στα
τιστικά σημαντικό βαθμό τον αριθμό των 
υποστηρικτικών προσώπων είτε πρόκειται 
για πυρηνική οικογένεια F (1,223)= 0,07, 
ρ= 0,79, για εκτεταμένη F (1,223)= 0,16, ρ= 
0,69, για φίλους F (1,223)= 0,25, ρ= 0,62, ή 
για γείτονες F (1,223)= 0,95, ρ= 0,76. Η αλ
ληλεπίδραση κατηγορίας υποστηρικτικών 
προσώπων και αστικότητας δεν υπήρξε 
στατιστικά σημαντική σε καμία από τις 
τέσσερις αναλύσεις διασποράς. Το ίδιο 
βρέθηκε να ισχύει και ως προς το φύλο. Η 
προσωπική κατάσταση όμως φάνηκε να 
διαφοροποιεί τον αριθμό των υποστηρικτι
κών προσώπων στην περίπτωση της πυρη
νικής οικογένειας F (1,223)= 10,69, ρ = 
0,001, της εκτεταμένης F (1,223)= 3,89, ρ = 
0,05, και των φίλων F (1,223)= 13,28, ρ = 
0,001, αλλά όχι και στην περίπτωση των 
γειτόνων F (1,223)= 0,13, ρ = 0,72. Οι έγγα
μοι λοιπόν ανέφεραν περισσότερα υπο
στηρικτικά πρόσωπα απ’ ότι οι άγαμοι.

Σε γενικές γραμμές, με βάση τα αποτε
λέσματα των αναλύσεων διασποράς, κατα
λήξαμε στο συμπέρασμα των Sarason et al. 
(1983) ότι για τη βαθμολογία του αριθμού 
των υποστηρικτικών προσώπων μπορεί 
κανείς να βασιστεί στην απλή καταμέτρη
ση των υποστηρικτικών προσώπων και δεν 
χρειάζεται να τα διαφοροποιήσει σε κατη
γορίες.

Η Κοινωνική υποστήριξη 
ως εξαρτημένη μεταβλητή

Ο αριθμός των υποστηρικτικών προσώ
πων και η ικανοποίηση από την παρεχόμε
νη υποστήριξη εξετάστηκαν σε σχέση με 
τις προσωπικές και δημογραφικές μετα
βλητές, καθώς και με τις μεταβλητές που 
αναφέρονται στη δομική διάσταση των 
σχέσεων. Για το σκοπό αυτό έγιναν δυο 
πολλαπλές παλινδρομικές αναλύσεις. Η 
πρώτη εξέτασε τη σχέση ανάμεσα στο φύ
λο, την ηλικία την προσωπική κατάσταση, 
την αστικότητα, το μέγεθος της ομάδας 
που συγκατοικεί, τη συχνότητα επαφής με 
τους γονείς, τη συχνότητα επαφής με τους 
συγγενείς, τη στάση απέναντι στη γειτο
νιά, τις σχέσεις με τους γείτονες και τον 
αριθμό των υποστηρικτικών προσώπων. Η 
δεύτερη παλινδρομική ανάλυση εξέτασε 
τη σχέση ανάμεσα στις παραπάνω μετα
βλητές και την ικανοποίηση από την πα
ρεχόμενη υποστήριξη.

Τα αποτελέσματα της παλινδρομικής α
νάλυσης που εξέτασε την ικανοποίηση α
πό την παρεχόμενη υποστήριξη δεν υπήρ
ξαν στατιστικά σημαντικά (R = 0,057, F= 
0,55). Καμία από τις μεταβλητές που χρη
σιμοποιήσαμε δεν βρέθηκε να συνδέεται 
με την ικανοποίηση.

Ο Πίνακας 1 παρουσιάζει τα αποτελέ
σματα της παλινδρομικής ανάλυσης που 
εξέτασε τους παράγοντες τους προγνωστι
κούς του αριθμού των υποστηρικτικών 
προσώπων.

Η ερμηνευόμενη διακύμανση είναι σχε
τικά χαμηλή (0,093) σημαντική σε επίπεδο 
0,10 (F= 0,09). Τα αποτελέσματα μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν μόνο ως ενδεικτικές 
τάσεις. Αυτοί που βλέπουν τους στενούς 
τους συγγενείς καθημερινά ή τουλάχιστον 
μια φορά τη βδομάδα αναφέρουν περισσό
τερα υποστηρικτικά πρόσωπα απ’ ότι αυ-
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ΠΙΝΑΚΑΣ I. Τυποποιημένοι Συντελεστές (Β) της παλινδρομικής ανάλυσης με εξαρτημένη 
μεταβλητή τον αριθμό των υποστηρικτικών προσώπων

Μεταβλητές Τυπ. Συντελεστής (Β)

Ηλικία -0,129
Φύλο -0,042
Προσωπική κατάσταση -0,058
Αστικότητα 0,041
Μέγεθος ομάδας που συγκατοικεί

με γονείς ή συγγενείς 0,028
με φίλους ή στην εστία 0,005

Συχνότητα επαφής με γονείς
καθημερινά ή τουλάχιστον μία φορά εβδ. -0,212**
μία ή δύο φορές το μήνα 0,006

Συχνότητα επαφής με συγγενείς
καθημερινά ή τουλάχιστον μία φορά εβδ. 0,152*
μία ή δύο φορές το μήνα 0,098

Στάση απέναντι στη γειτονιά
φιλική 0,271*
μάλλον απρόσωπη 0,101

Σχέσεις με τους γείτονες
στενές σχέσεις -0,123
μάλλον αποστασιοποιημένες -0,133

R:- .093, F- .09 
**ρ= .01, *ρ= .05

τοί που τους βλέπουν σπάνια. Περισσότε
ρα υποστηρικτικά πρόσωπα αναφέρουν 
και όσοι βλέπουν τη γειτονιά τους φιλική 
σε σχέση με αυτούς που τη θεωρούν τελεί
ως απρόσωπη. Αντίθετα, αυτοί που βλέ
πουν τους γονείς τους καθημερινά ή του
λάχιστον μια φορά τη βδομάδα δηλώνουν 
ότι έχουν λιγώτερα υποστηρικτικά πρόσω
πα στα οποία μπορούν να στραφούν.

Η κοινωνική υποστήριξη 
ως προγνωστική μεταβλητή

Το επόμενο βήμα ήταν να εξεταστεί η 
σχέση της κοινωνικής υποστήριξης με το 
ψυχοκοινωνικό στρες, τα ψυχοσωματικά

συμπτώματα και το άγχος. Έγιναν τρεις 
πολλαπλές παλινδρομικές αναλύσεις όπου 
το ψυχοκοινωνικό στρες, τα ψυχοσωματι
κά συμπτώματα και το άγχος, εξετάστηκαν 
διαδοχικά ως εξαρτημένες μεταβλητές. Ο 
αριθμός των υποστηρικτικών προσώπων, η 
ικανοποίηση από την υποστήριξη, η ηλι
κία, η προσωπική κατάσταση, η αστικότη- 
τα, το μέγεθος της ομάδας που συγκατοι
κεί, η συχνότητα επαφής με τους συγγενείς 
και η στάση απέναντι στη γειτονιά, χρη
σιμοποιήθηκαν ως προγνωστικές μετα
βλητές. Όταν εξετάστηκε το ψυχοκοινω- 
νικό στρες, τα ψυχοσωματικά συμπτώματα 
και το άγχος περιλήφθηκαν στις προγνω
στικές μεταβλητές. Αντίστοιχα, όταν εξε
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τάστηκαν τα ψυχοσωματικά συμπτώματα, 
το στρες και το άγχος αντιστράφηκαν σε 
προγνωστικές μεταβλητές, ενώ τέλος όταν

ελέγχθηκε το άγχος ως αποτέλεσμα, το 
στρες και τα συμπτώματα εντάχθηκαν 
στην πρόγνωση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Τυποποιημένοι Συντελεστές (Β) της παλινδρομικής ανάλυσης με εξαρτημένη 
μεταβλητή το ψυχοκοινωνικό στρες

Μεταβλητές Τυπ. Συντελεστής (Β)

Ηλικία -0,221*
Φύλο -0,113
Προσωπική κατάσταση 0,145
Αστικότητα -0,241***
Ικανοποίηση από κοινωνική υποστήριξη -0,170**
Αριθμός υποστηρικτικών προσώπων 0,078
Μέγεθος ομάδας που συγκατοικεί

με γονείς ή συγγενείς 0,014
με φίλους ή στην εστία 0,072

Συχνότητα επαφής με συγγενείς
καθημερινά ή τουλάχιστον μία φορά εβδ. 0,016
μία ή δύο φορές το μήνα 0,117

Στάση απέναντι στη γειτονιά
φιλική -0,018
μάλλον απρόσωπη 0,009

Ψυχοσωματικά συμπτώματα 0,305***
Εκδηλο άγχος -0,000

R2= 187, F= .000
*Ρ= .05, **ρ- .01, ***ρ- .00

Ο Πίνακας 2 παρουσιάζει τα αποτελέ
σματα της παλινδρομικής ανάλυσης που 
εξετάζει τη σχέση των προγνωστικών με
ταβλητών με το ψυχοκοινωνικό στρες. 
Όπως αποκαλύπτεται όσο μεγαλύτερη η 
ικανοποίηση από την παρεχόμενη υπο
στήριξη τόσο χαμηλότερο το στρες (Β= 
Ό,170, ρ 0,01). Ωστόσο, ο αριθμός των 
υποστηρικτικών προσώπων δεν φαίνεται 
να συνδέεται με το στρες σε στατιστικά 
σημαντικό βαθμό. Μεγαλύτερο ψυχοκοι- 
νωνικό στρες παρουσιάζουν αυτοί που εί
ναι μόνιμοι κάτοικοι επαρχίας καθώς και

άτομα νεώτερης ηλικίας (Β= -0,241, ρ ^  
0,000 και Β= -0,221, ρ ^  0,003, αντίστοιχα). 
Τέλος, όπως κανείς θα υπέθετε, όσο περισ
σότερα τα ψυχοσωματικά συμπτώματα τό
σο μεγαλύτερο το ψυχοκοινωνικό στρες 
(Β= 0,305, ρ ^  0,00). Το άγχος όμως δεν 
φαίνεται να συνδέεται με το ψυχοκοινωνι- 
κό στρες.

Ο Πίνακας 3 παρουσιάζει τη σχέση των 
προγνωστικών μεταβλητών με τα ψυχοσω
ματικά συμπτώματα. Πάλι, όσο μεγαλύτε
ρη η ικανοποίηση από την υποστήριξη τό
σο λιγώτερα τα ψυχοσωματικά συ
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μπτώματα (Β= -0,124, ρ <  0,05), ενώ η επιρ
ροή του αριθμού των υποστηρικτικών προ
σώπων δεν εμφανίζεται στατιστικά σημα
ντική. Όσοι βλέπουν τους στενούς τους 
συγγενείς καθημερινά ή τουλάχιστον μια 
φορά τη βδομάδα αναφέρουν περισσότερα 
συμπτώματα απ’ ότι αυτοί που τους βλέ
πουν σπάνια (Β= -0,149, ρ ^  0,05). Α

ντίθετα, όσο φιλικότερη τούς φαίνεται η 
γειτονιά τόσο λιγώτερα τα συμπτώματα 
(Β= -0,177, ρ <  0,05). Οι γυναίκες αναφέ
ρουν περισσότερα συμπτώματα απ’ ότι οι 
άντρες (Β= -0,169, ρ <  0,00). Τέλος, όσο 
μεγαλύτερο το στρες και το άγχος τόσο 
περισσότερα τα συμπτώματα (Β= -0,306, ρ 
^  0,00 και Β= -0,226, ρ ^  0,00).

ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Τυποποιημένοι Συντελεστές (Β) της παλινδρομικής ανάλυσης με εξαρτημένη 
μεταβλητή τα ψυχοσωματικά συμπτώματα

Μεταβλητές Τυπ. Συντελεστής (Β)

Ηλικία -0,071
Φύλο -0,196***
Προσωπική κατάσταση -0,069
Αστικότητα -0,021
Ικανοποίηση από κοινωνική υποστήριξη -0,124*
Αριθμός υποστηρικτικών προσώπων 0,040
Μέγεθος ομάδας που συγκατοικεί

με γονείς ή συγγενείς -0,028
με φίλους ή στην εστία -0,005

Συχνότητα επαφής με συγγενείς
καθημερινά ή τουλάχιστον μία φορά εβδ. 0,149*
μία ή δύο φορές το μήνα -0,028

Στάση απέναντι στη γειτονιά
φιλική -0,177*
μάλλον απρόσωπη -0,051

Ψυχοκοινωνικό στρες 0,306***
Έκδηλο άγχος 0,226***

R2= .305, F=.000 
*ρ- .05, ***ρ = 00
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Η τελευταία παλινδρομική ανάλυση 
επικεντρώνεται στην πρόγνωση του άγ
χους (Πίνακας 4). Αντίθετα απ’ ότι συνέ- 
βαινε στις προηγούμενες αναλύσεις όπου 
η ικανοποίηση και όχι ο αριθμός των υπο
στηρικτικών προσώπων επηρέαζε το στρες 
και τα συμπτώματα, στην προκειμένη περί
πτωση του άγχους καλύτερη πρόγνωση 
προσφέρει ο αριθμός των προσώπων και 
όχι η ικανοποίηση (Β= -0,144, ρ 0,05). 
Μεγαλύτερο άγχος αναφέρθηκε από τις γυ
ναίκες απ' ότι από τους άντρες (Β= -0,234,

ρ ζ  0,00) καθώς και από τους μόνιμους 
κατοίκους επαρχίας σε σχέση με τους Α
θηναίους (Β= -0,219, ρ ^  0,00). Ήδη βρέ
θηκε μια στατιστικά σημαντική σχέση με
ταξύ άγχους και συμπτωμάτων και όχι με
ταξύ άγχους και στρες. Αυτή η ανάλυση 
έδειξε το ίδιο· όσο περισσότερα τα ψυχο
σωματικά συμπώματα τόσο μεγαλύτερο το 
άγχος (Β= -0,253,'ρ ^  0,000), ενώ το ψυχο- 
κοινωνικό στρες δεν προσέφερε σημα
ντική πρόγνωση του άγχους.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4. Τυποποιημένοι Συντελεστές (Β) της παλινδρομικής ανάλυσης με εξαρτημένη 
μεταβλητή το έκδηλο άγχος

Μ εταβλητές Τυπ. Συντελεστής (Β)

Η λικία -0,017
Φύλο -0,234***
Π ροσωπική κατάσταση -0,029
Αστικότητα 0,219**
Ικανοποίηση από κοινωνική υποστήριξη -0,009
Αριθμός υποστηρικτικών προσώπων -0,144*
Μ έγεθος ομάδας που συγκατοικεί

με γονείς ή συγγενείς -0,127
με φίλους ή στην εστία -0,005

Συχνότητα επαφής με συγγενείς
καθημερινά ή τουλάχιστον μία φορά εβδ. 0,023
μία ή δύο φορές το μήνα -0,035

Στάση απέναντι στη γειτονιά
φ ιλική -0,145
μάλλον απρόσωπη -0,095

Ψ υχοκοινωνικό στρες 0,074
Ψ υχοσωματικά συμπτώματα 0,253***

R2= .225, F=.000
*ρ= 05, **ρ= .01, ***ρ = 00
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Προκαλεί ενδιαφέρον το γεγονός ότι, ό
πως και ο Sarason, έτσι και εμείς βρήκαμε 
δυο γενικούς παράγοντες που ερμηνεύουν 
τον αριθμό των υποστηρικτικών προσώ
πων και την ικανοποίηση από την παρεχό
μενη υποστήριξη. Τα αποτελέσματα αυτά 
εισηγούνται μια διαπολιτιστική σταθερό
τητα. Οι Έλληνες ωστόσο αναφέρουν λι- 
γώτερα υποστηρικτικά πρόσωπα και μεγα
λύτερη ικανοποίηση απ’ ότι οι Αμερικα
νοί. Κανείς ίσως θα υπέθετε ότι οι Έλ
ληνες που έχουν στενές οικογενειακές και 
κοινωνικές σχέσεις θα ανέφεραν περισσό
τερα υποστηρικτικά πρόσωπα. Όμως η 
σχέση ανάμεσα στο μέγεθος του κοινωνι
κού πλέγματος, την ποσότητα της υποστή
ριξης και την απορρέουσα ικανοποίηση 
δεν είναι ακόμα ούτε θεωρητικά ούτε ε
μπειρικά ξεκάθαρη (Leppin, 1985, και Qua
st 1985). Ένα μεγάλο πλέγμα κοινωνικών 
σχέσεων προσφέρει απαραίτητα και μεγα
λύτερη ικανοποίηση; Η έρευνα δείχνει ότι 
η σχετική δυσαρέσκεια μπορεί να συσχε
τίζεται τόσο με μικρό όσο και μεγάλο 
πλέγμα σχέσεων (Stokes, 1983). Ένα πλέγ
μα σχέσεων μπορεί να λειτουργεί ως 
καταφύγιο αλλά και ως καταναγκαστικό 
αίτημα (Wrubel, Benner and Lazarus, 
1981). Πιστεύουμε ότι η απάντηση σ’ ένα 
τέτοιο ερώτημα βρίσκεται στην οριοθέτη- 
ση τόσο του αποδέκτη όσο και του παρα
λήπτη της υποστήριξης. Οποτεδήποτε 
άκαμπτα, κλειστά όρια ή χωρίς διάκριση 
ανοιχτά κυριαρχούν της λειτουργικής ορ
γάνωσης, τα άτομα δεν μπορούν ούτε να 
προσφέρουν και αντίστοιχα ούτε να απο
δεχτούν την υποστήριξη, να την επεξεργα
στούν ικανοποιητικά και να την αξιοποιή- 
σουν.

Στο χαμηλής πολυπλοκότητας κοινωνι
κό περιβάλλον η «έσω-ομάδα» λειτουργού
σε ως πρωταρχική ομάδα, καθοριστική

των κοινωνικών συναλλαγών. Τα όριά της, 
αντίθετα, για παράδειγμα, απ’ αυτά της ι
ταλικής «φαμίλιας», ήταν εύκαμπτα επι
τρέποντας στα μέλη της να προσχωρούν ή 
να αποχωρούν σύμφωνα με την εκδηλωνό- 
μενη υποστήριξη (Vassiliou and Vassiliou, 
1973). Οι σύγχρονοι Αθηναίοι έχουν να α
ντιμετωπίσουν ένα πολύ πιο πολύπλοκο 
περιβάλλον και η «έσω-ομάδα», έχει, σε 
μεγάλο βαθμό, αντικατασταθεί από τον α
γώνα του ατόμου για την ανάπτυξη προσω
πικών ευέλικτων ορίων. Θα μπορούσε κα
νείς να αποδώσει το μικρότερο αριθμό υ
ποστηρικτικών προσώπων αλλά και τη με
γαλύτερη ικανοποίηση σε μια διαδικασία 
επιλογής που πηγάζει από διαφοροποιημέ
νες ατομικές ανάγκες; Μια άλλη ερμηνεία 
προσφέρουν οι Triandis et al. (1988), υ
ποστηρίζοντας ότι στις ατομικιστικές κοι
νωνίες, όπως είναι για παράδειγμα η αμε
ρικανική, διαμορφώνονται πολλές «εσω-ο- 
μάδες» ώστε ο αριθμός των υποστηρικτι
κών προσώπων είναι μεγάλος ενώ η ικανο
ποίηση από αυτές τις σχέσεις τείνει να εί
ναι μικρή. Πιστεύουμε ωστόσο, ανεξάρτη
τα από το ποια υπόθεση είναι ορθότερη, 
ότι πρόκειται για ένα πολύ ενδιαφέρον θέ
μα που έχει σχέση τόσο με τη θεωρητική, 
εννοιολογική σύλληψη της κοινωνικής υ
ποστήριξης όσο και με τις πολιτισμικές ι
διαιτερότητες· θέμα που χρειάζεται περαι
τέρω διερεύνηση.

Όσον αφορά την επιρροή οικολογικών 
και περιβαλλοντικών μεταβλητών στην α
νάπτυξη στενών υποστηρικτικών σχέσε
ων, υπάρχουν εμπειρικές ενδείξεις που επι
σημαίνουν ότι ορισμένα περιβάλλοντα, πε
ρισσότερο από άλλα, προωθούν τέτοιου 
τύπου σχέσεις (Quast, 1985). Με βάση αυ
τές τις ενδείξεις, μια από τις ερωτήσεις που 
μας απασχόλησε αφορά στους παράγοντες 
που συνδέονται με την κοινωνική υποστή-
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ριςη. Εξετάστηκε κατά πόσο μια σειρά α
πό καταστάσεις που προωθούν τις στενές 
κοινωνικές σχέσεις, όπως η συχνή επαφή 
με τους γονείς και τους συγγενείς, οι θερ
μές σχέσεις με τους γείτονες και η φιλική 
ατμόσφαιρα της γειτονιάς, η συγκατοίκη
ση με την οικογένεια, ο γάμος, η προέλευ
ση από την επαρχία συνδιάζονται με αυξη
μένο αριθμό υποστηρικτικών προσώπων 
και με μεγαλύτερη ικανοποίηση από την 
παρεχόμενη υποστήριξη. Τα αποτελέσμα
τα έδειξαν ότι συχνή επαφή με τους συγ
γενείς και η ζεστή φιλική γειτονιά αποτε
λούν περιβαλλοντικές συνθήκες που αυξά
νουν τον αριθμό των προσώπων στα οποία 
κανείς μπορεί να αποτανθεί για βοήθεια 
και υποστήριξη. Αντίθετα, αποκαλύφθηκε 
αντίστροφη σχέση ανάμεσα στη συχνότη
τα επαφής με τους γονείς και τον αριθμό 
των υποστηρικτικών προσώπων. Ίσως αυ
τοί που βλέπουν τους γονείς τους καθημε
ρινά αισθάνονται τις ανάγκες τους καλυμ
μένες και δεν επιζητούν άλλα πρόσωπα για 
υποστήριξη. Ή  ακόμα, ίσως αυτά τα άτο
μα δεν έχουν επαρκώς αναπτυγμένες τις 
κοινωνικές δεξιότητες, τις απαραίτητες για 
την αποδοχή υποστήριξης.

Όπως αποκαλύφθηκε από το μέτριο δεί
κτη συσχέτισης (r= 0,35), ανάμεσα στον 
αριθμό των υποστηρικτικών προσώπων 
και στην ικανοποίηση από την παρεχόμε
νη υποστήριξη, πρόκειται, σε μεγάλο βαθ
μό, για δυο ξεχωριστές έννοιες. Η ικανο
ποίηση από την κοινωνική υποστήριξη 
°εν βρέθηκε να χρωματίζεται από οικολο
γικές, κοινοτικές και οικογενειακές επιρ
ροές. Ωστόσο υπάρχουν ερευνητικά απο
τελέσματα που υποστηρίζουν το αντίθετο. 
Ο Stokes (1983) επισημαίνει ότι από 13 δο
μικούς παράγοντες, όπως η πληθυσμιακή 
πυκνότητα, ο αριθμός συγγενών και φίλων, 
ή εμπιστοσύνη στους συγγενείς και σε άλ-
Λ

^ους, αυτό που ερμηνεύει με τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο την ικανοποίηση από την

κοινωνική υποστήριξη είναι το μέγεθος 
του πλέγματος κοινωνικών σχέσεων. Ό 
μως, όπως σημειώνει η Leppin (1985), 
τέτοιου τύπου αποτελέσματα μπορεί να ι
σχύουν για ένα διέγμα και όχι για κάποιο 
άλλο. Για μια ακόμα φορά αντιμετωπίζου
με ερώτηση που ήδη θέσαμε: Το μέγε
θος του πλέγματος κοινωνικών σχέσεων 
συνδέεται απαραίτητα με το μέγεθος της 
υποστήριξης και το βαθμό της ικανοποίη
σης; Τα ευρήματά μας δίνουν αρνητική 
απάντηση σ’ αυτό το ερώτημα. Ωστόσο πι
στεύουμε ότι υπογραμμίζουν την ανάγκη 
για περαιτέρω έρευνα που θα διαφωτίσει 
τη σχέση ανάμεσα στο δίκτυο των σχέσε
ων και στην ικανοποίηση από την υποστή
ριξη τόσο σε ελληνικό όσο και σε μη ελ
ληνικό πλαίσιο. Όπως ήδη ειπώθηκε, πί
σω από την αξιοποίηση της κοινωνικής 
υποστήριξης κρύβονται μια σειρά από δε
ξιότητες. Χρειάζεται κανείς να διερευνή- 
σει μια ολόκληρη περιοχή που αφορά χα
ρακτηριστικά της προσωπικότητας, τρό
πους επιτυχούς αντιμετώπισης, και δε
ξιότητες προσέγγισης και διατήρησης 
κοινωνικών σχέσεων αλλά και αίσθησης 
ικανοποίησης από αυτές.

Αντλώντας από προηγούμενο ερευνητι
κό υλικό όπου η κοινωνική υποστήριξη 
αμέσως ή εμμέσως επηρεάζει την ψυχολο
γική υγεία και προφυλάσσει από πιεστικά 
για τον ψυχισμό γεγονότα, ο τελευταίος 
στόχος της παρούσας μελέτης ήταν να δι- 
ερευνηθεί η σχέση ανάμεσα στην κοινωνι
κή υποστήριξη, τα πιεστικά γεγονότα του 
προηγούμενου χρόνου, τα ψυχοσωματικά 
συμπτώματα και το άγχος. Η υπόθεσή μας 
ήταν ότι η σχέση αυτή θα είναι αρνητική. 
Επισημαίνεται ότι δεν μπορεί να υπονοη
θεί η κατεύθυνση κάποιας αιτιώδους σχέ
σης. Εφ’ όσον δεν πρόκειται και για δια- 
στρωματική μελέτη, η οποιαδήποτε αι
τιώδης σχέση παραμένει ακόμα σκοτεινό
τερη.
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Η αναμενόμενη υπόθεσή μας επιβεβαιώ
θηκε. Υπήρξε ωστόσο σαφής διαφοροποί
ηση μεταξύ ποιοτικής διάστασης (ικανο
ποίηση από την υποστήριξη) και ποσοτι
κής διάστασης (αριθμός υποστηρικτικών 
προσώπων). Η ικανοποίηση από την παρε
χόμενη υποστήριξη συνδέεται με μειωμένο 
στρες και μειωμένα ψυχοσωματικά συμ
πτώματα ενώ ο αριθμός των υποστηρικτι
κών προσώπων συνδέεται με μειωμένο άγ
χος.

Στο ίδιο πνεύμα με τα δικά μας ευρήματα 
οι Holahan and Moos (1982) έδειξαν ότι η 
ποιότητα και όχι η ποσότητα της κοινωνι
κής υποστήριξης ερμηνεύει τα ψυχοσωμα
τικά συμπτώματα. Η ικανοποίηση όμως α
πό την παρεχόμενη υποστήριξη δεν βρέ
θηκε να σχετίζεται με μειωμένο άγχος. Το 
άγχος είναι μια κατάσταση όπου το άτομο 
επιδιώκει να συνδεθεί με ένα ερέθισμα, ένα 
οποιοδήποτε ερέθισμα, όσο ακατάλληλο 
και να είναι, το οποίο θα το βοηθήσει να 
απαλύνει την αβεβαιότητα που συνεχώς 
τροφοδοτεί τα συμπτώματα του άγχους 
(Tyrer, 1982). Από την κλινική εμπειρία 
γνωρίζουμε ότι το άγχος που οφείλεται κυ
ρίως σε ενδοψυχικές, ασυνείδητες αιτίες, 
δεν ανακουφίζεται από ποιοτική παρέμβα
ση —χωρίς βέβαια να αναφερόμαστε στη 
θεραπευτική παρέμβαση— και το άτομο 
καταφεύγει για ανακούφιση σε εναλλασ
σόμενα πρόσωπα. Έτσι και στην προκει
μένη περίπτωση, ο αριθμός των υποστηρι
κτικών προσώπων φαίνεται να μειώνει το 
άγχος χωρίς όμως να συνδέεται με την αί
σθηση της ικανοποίησης. Η ερμηνεία αυ
τή θα μπορούσε να διερευνηθεί περισσότε
ρο εάν το ερωτηματολόγιό μας διαχώριζε 
το άγχος ως χαρακτηριστικό της προσωπι
κότητας από το άγχος ως μια παροδική κα
τάσταση.

Εκτός από την κοινωνική υποστήριξη 
υπήρξαν και άλλες μεταβλητές που βρέθη
κε να συνδέονται με το ψυχοκοινωνικό

στρες, τα ψυχοσωματικά συμπτώματα και 
το άγχος. Η προέλευση από την επαρχία 
σχετίζεται με υψηλότερο στρες και μεγα
λύτερο άγχος. Αλλά και η μέτρηση του 
έκδηλου άγχους στην Ελλάδα κατά το πα
ρελθόν έδειξε υψηλότερο άγχος στον χα
μηλής πολυπλοκότητας χώρο (Vassiliou, 
Georgas and Vassiliou, 1968).

To φύλο προσέφερε στατιστικά σημα
ντική πρόγνωση τόσο των ψυχοσωματι
κών συμπτωμάτων όσο και του άγχους. Οι 
γυναίκες ανέφεραν περισσότερα συμπτώ
ματα και αυξημένο άγχος, σε σχέση με 
τους άντρες. Αυτό είναι συνεπές με προη
γούμενα ελληνικά αλλά και διεθνή δεδομέ
να (Georgas and Giakoumaki, 1984, Geor
gas and Giakoumaki, υπό δημοσίευση (α), 
Levy, 1976, Eide, Thyboldt and Hamre, 
1982, Apfel 1982, Vassiliou, et al., 1967 και 
Vassiliou et al., 1968).

Βρέθηκε επίσης ότι όσο συχνότερη εί
ναι η επαφή με τους στενούς συγγενείς τό
σο περισσότερα είναι τα συμπτώματα. Εί
ναι αλήθεια ότι ένα ευρύ πλέγμα συγγενι
κών σχέσεων μπορεί να λειτουργήσει 
καταναγκαστικά μειώνοντας την ελευθερία 
κινήσεως και δυσκολεύοντας την προσαρ
μογή (Hirsch, 1980, Hammer, 1981 και 
Quast and Schwarzer, 1984). Ίσως η ίδια 
αυτή πίεση εξασκείται και στο δείγμα μας. 
Αντίθετα, η φιλική, ζεστή ατμόσφαιρα της 
γειτονιάς ελαττώνει τα ψυχοσωματικά 
συμπτώματα. Είδαμε επίσης ότι η ποιότη
τά της συσχετίζεται με τον αριθμό των υ
ποστηρικτικών προσώπων.

Το ψυχοκοινωνικό στρες, τα ψυχοσωμα
τικά συμπτώματα και το άγχος χρησιμο
ποιήθηκαν εκ περιτροπής ως εξαρτημένες 
και ως προγνωστικές μεταβλητές. Το αυ
ξημένο στρες βρέθηκε να συσχετίζεται με 
αυξημένο αριθμό συμπτωμάτων. Οι Geor
gas and Giakoumaki (1984, υπό δημοσίευ
ση (α) και Georgas et al. (1984) επισημαί
νουν υψηλές συσχετίσεις ανάμεσα στο ψυ-
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χοκοινωνικό στρες και στα ψυχοσωματικά 
συμπτώματα με δείγματα δασκαλισσών, 
φοιτητριών και γυναικών που παρου
σιάζουν μαιευτικές επιπλοκές κατά τον το
κετό, στον ελληνικό χώρο.

Το αυξημένο άγχος βρέθηκε να συσχε
τίζεται με αυξημένα ψυχοσωματικά συ
μπτώματα, δεν φάνηκε όμως να συνδέεται 
με ψυχοκοινωνικό στρες. Ένα αντίστοιχο 
σχήμα άγχους και ψυχοκοινωνικού στρες 
αναφέρεται από τους Georgas and Giakou- 
maki (1984 και υπό δημοσίευση α). Αναφέ
ρουν χαμηλές συσχετίσεις για το γυναι
κείο πληθυσμό αλλά όχι στατιστικά ση
μαντικές για τον ανδρικό. Στην περίπτωσή 
μας το φύλο εντάχθηκε στο παλινδρομικό 
μοντέλο και η επιρροή του κρατήθηκε 
σταθερή.

Τέλος, η ηλικία βρέθηκε να ερμηνεύει 
το ψυχοκοινωνικό στρες. Τα νεότερης ηλι
κίας άτομα είχαν περισσότερα πιεστικά 
για τον ψυχισμό γεγονότα απ’ ότι τα μεγα
λύτερα. Σε προηγούμενες μελέτες από τους 
Georgas and Giakoumaki (1984 και υπό 
δημοσίευση α) με αντίστοιχα δείγματα, δι- 
ερευνήθηκε ποια πιεστικά γεγονότα ανα- 
φέρονται κυρίως από τους φοιτητές και 
ποια από τους καθηγητές με υψηλό ψυχο- 
κοινωνικό στρες. Χαρακτηριστικά πιεστι
κά γεγονότα που αναφέρθηκαν από τους 
φοιτητές ήταν τα σεξουαλικά προβλήμα
τα, τα προβλήματα με το άλλο φύλο, οι 
διαπληκτισμοί με την οικογένεια, ο θάνα
τος αγαπημένου προσώπου, ενώ τα χαρα
κτηριστικά γεγονότα που εμφανίστηκαν 
στις απαντήσεις των καθηγητών ήταν τα 
οικονομικά προβλήματα, η οικονομική ευ- 
θύνη της οικογένειας, η σημαντική μείω
ση του εισοδήματος, ο θάνατος αγαπημέ
νου προσώπου. Τα νεώτερα άτομα βρέθηκε 
λοιπόν να αντιμετωπίζουν, αν όχι περισσό
τερα, οπωσδήποτε διαφορετικά πιεστικά 
για τον ψυχισμό γεγονότα.

Επίλογος

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας συ- 
νιστούν την πρώτη προσπάθεια στον ελλη
νικό χώρο, προσέγγισης και αξιολόγησης 
της κοινωνικής υποστήριξης. Πρόκειται 
για ένα πολυεπίπεδο εγχείρημα: ανάλυση 
της έννοιας «κοινωνική υποστήριξη» στις 
συνιστώσες της, εξέταση της επιρροής οι
κολογικών και κοινωνικών παραγόντων 
και διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στην 
κοινωνική υποστήριξη και το ψυχοκοινω- 
νικό στρες, τα ψυχοσωματικά συμπτώματα 
και το έκδηλο άγχος.

Όπως ήδη αναφέραμε υπάρχει ιδιαίτε
ρα μεγάλη ερευνητική δραστηριότητα γύ
ρω από το θέμα της κοινωνικής υποστήρι
ξης, η οποία όμως δεν έχει ακόμα αποκτή
σει ικανοποιητικό ειρμό και συνοχή. Αυτό 
ασφαλώς οφείλεται στο ότι η κοινωνική 
υποστήριξη είναι μια ιδιαίτερα σύνθετη 
και πολύπλευρη έννοια τόσο στο θεωρητι
κό όσο και στο εμπειρικό επίπεδο. Πιστεύ
ουμε ότι χρειάζεται περαιτέρω προσπάθεια 
για την αναγνώριση και τον καθορισμό 
παραμέτρων που παρεμβαίνουν στη σχέση 
ατόμου, κοινότητας και κοινωνικής υπο
στήριξης. Η παρουσία ή απουσία κοινωνι
κής υποστήριξης αφορά στις ατομικές δε
ξιότητες ως προς την αποδοχή, επεξεργα
σία και αξιοποίησή της, ενώ παράλληλα 
συνιστά κοινωνικό και πολιτισμικό φαινό
μενο. Κανείς δεν μπορεί παρά να ελπίσει 
ότι μια νέα προσέγγιση θα συλλάβει αλλά 
και θα αξιολογήσει την κοινωνική υπο
στήριξη όχι μόνο ως μια στατική εννοιο- 
λογική κατασκευή, αλλά και ως ένα δυνα
μικό στοιχείο σε διαπλοκή με συνεχώς ε
ναλλασσόμενες διεργασίες.
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